

M A G Y A R K U R I R.

Bécs, Pénteken, Januarius' 28dikán, 1825.

Francia Ország.

Párisban a' Drapeau-blanc, mikor oda még csak a' híre érkezett volt meg annak, hogy néhány Amerikai Respublikáknak függetlensége az Anglus Országlószék által megesmertetett volna, illy gondolatokat bocsátott közre: — „

„Az Angliai Radicalis ujságlevelek 's a' Francia Liberálisok mérsékletlenül örvendenek azon hírnek, hogy Nagy Britannia a' Mexikói és Columbiai Respublikákat megesmerte. Angliának ezen Spekulációja, ha valósággal betelyesedne is (mint már valósággal be is telyesedett), a' törvényes kérdésen semmit se', a' cselekedtin is pedig nagyon keveset változtatna. A' Spanyol Koronának az ő Atlanticum tengeren túl találtató birtokaihoz való igasságos justartását, az Anglus kabinetnek inkább kereskedési mint politikai állításai, se' semmivé nem tehetik se meg nem szoríthatják. Ha ezen megesmérés Áktáját, melly által néhány Rebellis Bándáknak ügyét egy vagy két Országlószékek felveszik, 's azt azonban a' civilizált világnak nagyobb része vissza veti: fogja-e ez eme' Rebelliseknek küszködő erejét csak mi kevés tekintetben is nevelni arra az esetre, ha Spanyol Ország majd valaha, mikor olly állapotban leszen, hogy a' maga jusát elégséges erő által megkeresse? Oltalmaztatni fognak-e ők ezen megesmertetés által az igasságos megfenyítés ellen, ha csak a' Király' kegyessége ekkor menedékül nem fog nékiek lenni? Fel fogja-e néhány Anglus vagy Amerikai

Consuloknak jelenléte a' Spanyol sergeknek menetelét tartóztatni, vagy meg fogják-e a' Legitimus Hatalomnak gyakorlását gátolni? Angliának még Nagyköveteje vala a' Spanyol Corteseknél, midőn XVIII-dik Lajos Király azt a' nagy lelkű határozást tette, hogy a' maga Királyi Rokont meg szabadítsa, és egy egész népet a' revolúziós fejtelenség alól kimentsen. Fenn-tartóztatna-e ekkor Angoulem Herczget csak egy napig is az a' félelem, hogy Sir a-Court William úrnak vagy azoknak kiktől küldettette volt, nem fog a' dolog tetszeni, a' maga útjában, mellyet armádájával a' Bidassoától fogva Trokadéroig tett? Valyon ugyan annyira mehetnének-e az Amerikai vagy Európai Revolúziósok a' magok gyáva képzelődéseikben, hogy ezen Respublikáknak Anglia által való megesmertetését legalább olly halgatással való elkötelezésnek lenni tarthassák, hogy Anglia őket ennek ereje szerint a' Spanyol Királynak minden esetben tétethető iparkodásai ellen, mellyeket rébellis alattvalóinak elnyomására fordíthatna, oltalmazni, 's azokat mint független nemzeteket védelmezni kívánná, a' kiket valamely képzelet szerint olyanoknak lenni megesmert? —

„Minden Offensiv segedelem, mellyet az Anglusok a' Legitimuság ellen a' Tamadáshoz mutatna, egy olly hadakozásra való jeladásul szolgálna, melyben az Európai legelsőbb Hatalmasságok részessülni, még pedig az őket egymással összecsatoló Kötéseknek erejek szerint köteleztetnének. Mi már két esztendőnél régeb-

ben megmondottuk azt, és megszűnés nélkül fogjuk mondani ezután is, hogy Anglia, mint első rangú Satus úgy gondoltatván, hogy ezen rangja mellett megmaradhasson, a' közönséges hadakozásnak ideájától, mint egy nem régi alkalmatossággal megmutatta, minden időben iszonyodni fog, melynek következése réá nézve az Élet és Halál közt való kérdésnek meghatározása lenne, és néki telyességgel nincsen ahoz kedve, hogy ezen kérdésnek meghatározását egy ilyen Ítélszéknék vesse alája.

„Akár megismerje tehát ő akár ne ismerje eme' most született és már elesőfélben lévő Respublikákat: az által a' dolgok' állapotján vagy a' részesek' jusain semmi változás nem fog tétettetni; 's talám nem sok idő múlva Anglia maga is kénytelenítettni fog a' Spanyol Királyt mint azon Országoknak törvényes Urát megismerni, kiknek függetlenségi de csak szempillantatig tartó titulusaikat ugyan ő megismerte vala. Nem jutott az Angliának soha eszébe 's nem is fog soha eszébe jutni, hogy ezen Respublikáknak megismerését az ezért való kezesség-válolásig kiterjeszse.

Végzete a' Szentségtörést, sz. Egyházi lopást's a' t. illető törvény-jovallatnak: — 8) Czik. Meghatározott időig tartó kényszerített dolgozással büntettetik minden, ki a' szent edényeknek vagy a' Status' Religiója' czerimoniájának gyakorlására határozottatott egyéb tárgyaknak ellopása által magát bűnössé teszi, ha a' lopás ezen Religiónak szenteltetett épületben történik, ambár a' többször említett 281 cikkelyben meghatározottatott környülállások közül egy se' volt is jelen; — 9) Cz. Bezárattatással büntettessék minden, ki a' Status' Religiónak szenteltetett épületben tett lopás által magát bűnössé teszi, ha a' lopás éj-

jel, avvagy két vagy több személyek által tétetik.

III-dik Titulus. A' templomokban vagy a' Religiónak szenteltetett tárgyakon elkövetett egyéb vétkekről; — 10) Czik. Három esztendőtol fogva 5-tig tartó fogsággal 's 500—10,000 Fr. birsággal büntettessék minden, ki a' Status' Religiónak szenteltetett épületben tisztátalanságot követ-el; — 11) Czik. Tizenhattól 300-zig való Frank birság fizetéssel 's hat naptól fogva 3 hónapig tartó fogsággal büntettessenek, kik a' Religiónak czerimoniáját valamelly megháborítás által megakadályoztatják, félbe szakasztják, vagy feltartoztatják, noha a' megháborítás a' Status' Religiónak szenteltetett épületen kívül történne is; — 12) Czik. Ha a' Crim. törvényes könyv' 257-dik Cikkelyében említett esetekben az elrontott, letépett, megcsontolt, megkárosított emlékeztető tárgyak, szobrok, 's egyebek, a' Status' Religiónak szentelt tárgyak voltak, a' vétkes ezen esetben hat hónaptól fogva két esztendőig tartó 's 200—2000 Fr. birsággal büntettessék; Ha ezen vétkes cselekedet a' Status' Religiónak szenteltetett épületnek belsejében tétetett, akkor a' büntetés 1—5 esztendőig tartó fogsággal és 1000—5000 Frank birsággal büntettessék; — 15) Cz. A' Crim. törvényes könyvnek 463-dik Cikkelye (melly által meghatalmaztatnak a' Törvénytörések, hogy a' fogságnál, 's a' birsággal 16 Franknál kevesebbre is lebocsáthassák, vagy pedig a' fogságot birsággal fizetés nélkül vagy ezt ama' nélkül is megrendelhessek), a' jelenlévő törvényjovallat' 10, 11 és 12-dik cikkelyeiben előforduló vétkekre nem fordíthatatik. Eppen ilyen kevéssé fordíthatatik ugyan azon Cikkely a' Crim. törvényes könyvnek 401-dik Cikkelyében említett vétkekre (milyenek az apróbb, nem mesterséges lopások és finumsággal

való rossz tettek), ha ezek a' Státus' Religiójának szenteltetett épületben tétetnek.

IV-dik Titulus. Közönséges Határozások; — 14) Czik. Azon határozások, mellyek a' jelenlévő törvényjavallat' II-dik és III-dik Titulusában eléfordultak, azon bűnökre, és vétkekre, is fordittathatók, mellyek a' Franciaországban törvényesen fennálló egyéb isten tiszteleteknek szenteltetett épületekben elkövettetnek; — 15) Czik. Azon Határozások, mellyek ezen törvényjavallat által el nem töröltettek, úgy álljanak-fenn, mint eddig fennállottak.

Nagy Britannia.

A' Londoni Kurir szerint a' Rothschild-ház válolta magára a' Brasiliai Státus' számára Angliában kinyittatott költsönnek még két millió font Sterlingekekből álló hátra lévő részét.

Ugyan ezen Londoni Ujságlevelekben olvassuk, hogy az Angliai Országglószék megesmerte Brasiliának függetlenségét, és az eddig Párisban volt Anglus Nagykövetet Stuart Károlyt nevezte ki a' maga Rio-de-Jane írói Rendkívülvaló Követjévé.

Észak-Amériikai Egy. Státusok.

Itt következik summásan az a' Kinyitató Beszéd, mellyet ezen Respublikának Elölülője Monroe a' Congressus ülésének kinyitásakor a' két Házakhoz küldött: — „

„Polgártársaim, a' Senátusnak 's a' Képviselők' házának tagjai! Az az általnézés mellyet nekem most a' mi külső és belső állapotunkról előtekbe kell terjesztenem, megfelel azon legnagyobb és legbizonyosabb várakozásoknak, mellyek benneteket a' köz boldogság eránt táplálhattak. Ha az egésznek tekintjük, nemzetünk' nevedése példátlan sebeséggel gyarapodik. Ha a' Szö-

vetség' Statusaira egyenként vetjük szemünket, így is ugyan azon örvendetes tekintet tűnik szemünk' elibe. Megmutatta a' tapasztalás, hogy Klimáink külömb-külsömbfésésége, 's az innét a' mi illy szélesen kiterjedő vidékeinken az industriára kifolyó külömbözőség, melynek más országokban az ő Orzáglási systemájok miatt ártalmas 's egyik Státusnak lakosait a' másiktól elidegenítő következése lehet, nálunk a' mi bölcs intézeteink alatt éppen ellenkező következése van. A' miben egyik Státusunknak fogyatozása van, a' terem vagy fábrikáltatik a' másokban; ezt leginkább azon Státusaink érzik, mellyek egymástól legtávolabb esnek, 's ez által belső árus-piaczok, szorgalmatos adás-vevés 's költsönös cserék támodnak Szövetségünknek legvégsőbb tartományai között. Így, a' mi Orzáglási Hatalmunknak a' Nemzeti Közép 's a' külömb-kölömb Státusok között történő szerencsés feloszlása által a' történik, hogy azon okok és környülállások, mellyek a' miénktől külömböző systema szerint feldaraboltatást szülnének, tartományainkat egymással mind inkább inkább özsze kötik.

„A' külső Országokra nézve való állapotunk, ámbár még némelyekkel közölök nem minden fontos külömbözésünket igazítottuk-el egészen, külömben barátságos tulajdonságaik. Státusunk' jövedelme, a' mellett, hogy vámjaink és a' hajótól való fizetések nálunk nagyon mérséklettek, minden szükségünkre 's Országglószékünk' költségeire elegendő. Mezei gazdaságaink, kereskedésünk, kéz-míveink, és hajózá-sunk, virágzó állapotban vagynak. Várainknak építettése olly lépésekkel halad előfelé, mint a' Congressus által arra kiszabott költség megengedi; hasonló előmenetellel haladnak előfelé tengeri készületeink azon határok között, mellyeket ezeknek szaporittatásokra a' törvény kiszabott. Mi mind ezekért az áldásokért

legmélyebb hálaadással való tisztelettel tartozunk a' Mindenhatónak, a' ki réánk mind ezeket kiterjeszti.

„A' mi külső Hatalmasságokat illető állapotunkra nézve, a' melly réánk nézve mindenkor legfontosabb tárgy, meg kell jegyezmem, hogy a' melly dolgok az én Elölülőségem alatt ezen Hatalmasságokkal megfontolás végett fel vétettek, egy részint a' mi megelegedésünkre végeztettek-el; mások fére tétettek, hogy kedvezőbb alkalmatosság adván magát elé ismét felvétetessenek; ismét mások még most is vitatás alatt vagynak, olly reménsséggel, hogy költsönös készséggel az alkuvó részeknek megelegedéssekre 's javára igazítódhatnak-el.

„Országlószékünknek mindenkor ingadozás nélkül való iparkodása volt az, hogy minden Hatalmasságokkal barátságosan éljünk, még pedig olly talpkövek szerént, a' mellyek állandóságot ígérnek. Meghatározott systemánká tettük azt, hogy minden Hatalmasságokkal tökéletes költsönösségi kereskedési lábra állítsuk magunkat, hogy a' fennforgó tévelygéseket nyájassággal és liberálitással igazítsuk-el, és a' jövődöbéli egyenetlenkedésekre szolgálható alkalmatosságokat, lehető módon eltávoztassuk.

„A' mi Francia Országgal 1822-tőben Jun. 24-dikén kötött kereskedési és hajózási Egyezésünknek 7-dik Czikkelyében a' találtatik, hogy azon Alkú a' mondott esztendő Octoberének 1-ső napjától fogva két esztendőknél lefolyta alatt és azon túl is mind addig megtartassék, valameddig arról az egyik vagy másik alkuvó rész le nem mond, a' melly esetben annak ereje a' lemondásnak napjától számlálván hat hónapoknak eltelése után megszűnik. Mint hogy pedig már ezen idő eltelvén az Alkuról még egyik rész is le nem mondott, mint hogy az egyezés mint két résznek hasznos: erre nézve most is

fenn áll és tovább is fenn fog állani. Mídon ezen Alkú kötött, nekünk többféle kívánságaink eligazítatlanul maradtak vala, milyen volt név szerént egyebek között, hogy azon megfosztattatások, mellyeket kereskedőjink az utóbbi hadakozások alatt a' Francziáktól szenvedtek, fordittassanak vissza. Mind két alkuvó résznek ekkor a' volt czélzása, hogy ezen kívánságok későbbre, egy széles kiterjedésű és vég-határozású Kötés által igazittassanak-el. A' mi Végrehajtó Hatalmunk ezen tárgynak eligazittatását most ismét munkába vette: de nem vihette tökéletasségre. Reménljük, hogy az új Francia Királynak thronusra lett lépése kedvezőbb alkalmatosságot fog mutatni arra, hogy új alkudozások nyitódván minden fennforgó tévelygések mind két részről 's mind két résznek hasznára barátságosan elháríthatnak.

„A' mi a' mi Nagy Britanniával való kereskedési állapotunkat Európában és Napkeleti Indiában illeti, ez a' két rész költsönös javával megegyezőleg igazittatott-el, 's az ezt illető Alkú egy későbbi Kötés által holmi apróság kivételekkel megerősített, 's az 1818-dik esztendő Octoberének 20-dik napjától számlálván 10 esztendőre határozottatott. Hanem a' Napnyugoti Indiai Anglus szigetekkel való kereskedésünk még semmi Kötés által vagy egyéb módon nincs a' mi megelegedésünkre reguláztatva. A' mi Országlószékünk valódi kívánságot nyilatkoztatott az eránt, hogy jó lenne az ezen szigetekkel való kereskedést is mind két résznek jóval megegyezőleg elintézni, 's reménljük is, hogy a' Britannus Országlószék a' mi jóvállásainknak igasságos voltát 's ezen szigeteknek javát tekintvén, azokat által látja 's azokra idébb-hátrább réájok fog állani. Canadai határainknak meghatározatását is helyes okokra nézve reménlhetjük a' jövő esztendőben.

„Nagyon lehet sajnállanunk, hogy a rabszolgákkal való kereskedésnek eltöröltetését tárgyazó alkudozásunk a Britannus Országlószékekkel tökéletességre nem mehetett. Ezen Országlószék az alkudozás kezdetén azt kívánta, hogy határozassék meg, hogy mind két résznek jussa legyen arra, hogy a másiknak hajóján vizsgálódást tehessen. A mi Országlószékünk azt felelte ezen kívánságra, hogy a vizsgálási jus hadakozási jus, 's azt csak egy hadakozó résznek kell egy neutrális rész ellen gyakorlani, 's ezt erre nézve nem kellene békességi időben is gyakorlani; és e helyett sokkal jobb lenne a rabszolgákkal való kereskedést, egy meghatározandó törvény által tengeri ragadozásnak hirdetni. E képpen azok, kik ezen kereskedést mind e mellett is folytatni akarnák, bünteteljeknek módja és nagysága miatt a magok Országlószékjének oltalma alól kivételtetnének 's nem lenne szükséges a különben is gyűlölséges vizsgálódási jusnak meghatározása. E végre tehát 1824-ben Márcz. 13-kán egy Alkú készült a két Országlószék között, de a melynek helybehagyási megerősítettése bizonyos nehézségekre találván, ezek még el nem háríthatattak. Hanem két részek között fennforgó nehézségek csakugyan nem olly nagyok, hogy attól lehetne tartani, hogy ez a minden emberiség barátjainak illy nagyon szíveiken fekvő iparkodás, ezek miatt semmivé lehetne. Én jónak találtam ezen fontos tárgynak valamelly végkötés által lejendő meghatároztatását mind addig elhalasztani, míg a Congressus a maga vélekedését erről ki nem mondja, a mely végre néki minden ezt illető írásokat elejébe terjesztetem.

„A mi Svétziával, Orosz Birodalommal, Belgiummal, Pruszsziával, a Német Birodalom béli szabad kereskedő városok-

kal, Oldenburgal, és Sárdiniával való kereskedésünk a költsönös haszon talpkövéen van épülve. Azon principiumok, mellyekből kereskedési politikánk a maga eredetét veszi, nagyon régiek, és nagyobbára azon talpköven épültek, melyre függetlenségünk helyheztetődött, 's azoknak a nagy embereknek köszönik származásokat, mellyek a mi függetlenségünknek megfundáltatásakor a kormány mellett ültek.

„A mi kereskedési politikánk 1778-ban Februárius 6-kán a Francia országgal való kereskedési alkudozások alkalmazásával fejtődött ki, 's mindjárt a mi revolúziós tusakodásaink után egy valódi Biztosság neveztetett ki a végre, hogy Európának minden Hatalmasságával kereskedési Kötésről alkudozzék. A mi első kereskedési Alkunkban, mellyet Pruszsziával kötöttünk, nyilván ki vannak ezen principiumok fejeztetve. Mindjárt a közöséges békességnek helyreállása után 1815-ben Márcz. 3-kán ismét egy meghívást bocsátott a Congressus minden külső nemzetekhez, szabad és köz hasznú principiumokon fundáltatott költsönös kereskedést ajánlván nékiek. Ezen principiumok nállunk ettől az időtől fogva tartatott minden alkudozásainkban közöséges talpkő gyanánt szolgáltak.

„A mi Amérikáink Észak-nyugoti partjaira 's az azt csapkodó tengerekre nézve támadott egyenetlenkedésnek elcsendesítésére S. Petersburgban egy Alkú készült 's aláírással is megerősített. 's minden órán a mi Senátusunknak is elejébe fog terjesztetni, hogy azt Constitúziós méltóságával megegyezőleg megvizsgálja. El nem mellőzhetem halgatással, hogy az a mód, mint a Császár részéről ezen alkudozás elintéztetett 's folytatott, reánk nézve nagyon megnyugtató volt.

„Azok a' nagy és rendkívül való változások, mellyek a' Spanyol és Portugallus Országlószékekre nézve az utolsó két esztendőök alatt eléfordultak, a' nélkül, hogy ezeknek a' mi Státusainkban való barátságos állapotjokon valami változtatást tettek volna, csak ugyan okot szolgáltatnak arra, hogy bizonyos kívánságaink, mellyeket mi ezen Országokhoz formálhattunk, nem igazíthatunk-el.

„A' Senátus a' mi Congressusunknak utóbbi üléseiben azt a' kérdést tétette a' mi Végrehajtó Hatalmunk' elejébe, hogy nyilatkoztassa-ki micsoda következtést vont maga után a' függetlenné lett Amerikai Spanyol tartományoknak a' mi Országlószékünk által lett megismeretése a' mi Spanyol országot illető állapotunkra nézve? Azon írások, mellyek ezen állapotra nézve világosságot nyújtanak, mostanában a' Congressus' elébe terjesztetnek.

„A' mi Országlószékünk a' Brasiliái független Országlószéknek Követségi Ágensét befogadta. Ezen Országot, a' melly eddig Portugalliai Colonia (birtok) vala, néhány esztendőök előtt maga a' Portugallus Fejedelem független Orzágnak lenni megismeréte. Az olta, hogy ezen Fejedelem Lisbonába visszament, Brasiliában egy Revolúzió által új Országlási mód állított-fel Császári Titulus alatt, 's annak fejévé az a' Princz tétetett, kire a' Király, midőn onnét eltávozott, a' Régenséget bízta vala. Nem ok nélkül lehet remélnünk, hogy Brasiliának függetlenségét, barátságos alkudozások által, idébb-hátrább még Portugallia maga is megfogja esmerni.

„Egyéb Európai 'Hatalmasságokkal, az Afrika' északi partjain lakó Barbarus Fejedelmekkel, és minden Amerikai új Státusokkal barátságos lábokon állunk.

Nékünk Columbiában és Chiliben ezen Respublikáknak Országlószékeiknél meghatalmazott Követeink vagynak. Hasonló rangú Ministereket fogadtunk-el mi is, Columbiától, Chilitől, Guatimalától, Buenos-Ayrestől, és Mexikótól. Kereskedési állapotunknak mind ezekkel a' Státusokkal való fundamentuma a' költsönös haszon van mint talpköven fundáltatva és gyarapodik. A' mi Colnmbával való kereskedési Kötésünknek a' Copiája már megérkezett 's az eredeti Aktát is minden órán várjuk. Már Buenos-Ayressel is munkába vettük volna eddig a' kereskedési alkudozást, ha azt a' mi ott volt telyes hatalmú Ministerünknek Rodney Urnak szomorú halála meg nem gátolta volna. A' mi Tunisban találtató igazgató Consulunk munkássága által az ezen Fejedelemmel való Kötésünkön igen hasznos változások tétettek, a' melyekről szolló Tiszti Akták, mihelyest megérkeznek, azonnal a' Senátus' elébe fognak tétettetni.

P á p a S t á t u s a i.

A' Romai Diarium környülállásos leírást bocsáttatott közre az eránt, hogy Le o Pápa Ő Szentsége azon Közönséges Jubileumi esztendőnek ájtatos cerimoniáját, mellyeket mint a' következés' rendje szerint a' 19-diket ezen 19-dik Századnak elején kellett volna tartani, de a' melynek akkor a' tudva lévő világi viszontagságok miatt elkellett halasztódni, a' most mult 1824-dik esztendei Karátson' Kántor-böltjének napján fogná tartani elkezdeni, a' mint is következő ájtatosságokkal valósággal is elkezdette: —,

„A' mondott napon déltájban minden Cardinálisok, Patriarchák, Érsekek és Püspökök a' Vaticanum templomba gyültek 's a' Sz. Atyát meggyújtott gyertyákkal a' Sz. Péter piacznál által, hol az egész Clerus két sor-

ban állott, a' templom' portikusába kísérték, hol Ő Szentségének számára egy igen azépen felékesített thrónus vala helyezettve. Itt Ő Szentsége a' Sz. Portához menvén a' Nagy Paenitentiarius Cardinalis Castiglioni ezüst kalapátsot adott a' kezibe, mellyel a' Sz. Atya a' kereszttel megjegyztetett szent Portát háromszor megütötte, az első ütésre így kiáltván-felének-hangon: *Aperite mihi portas justitiae*, melyre a' Pápa' énekesei a' Chroruson így feleltek: *Ingressus in eas confitebor Domino*. A' második ütésre: *Introibo in domum tuam Domine*; melyre a' Karé-képpen felelt: *Adorabo ad templum sanctum tuum in timore tuo*; A' 3-dik erősebb ütésre: *Aperite portas, quia nobiscum Deus*; melyre a' Kar: *Qui fecit virtutem in Israel*.

„Azután ismét thrónusába ülven a' Sz. Atya 's a' csengetyűvel jelt adván, az egész fal, melly a' szent Portát körül vette, egyszeribe össze omlott, 's ekkor Ő Sentsége a' süveget letette, 's felállván így énekelt: *Domine exaudi*, 's így imádkozott: *Actiones nostras etc.*, 's ezzel leülven az első Diaconus a' süveget a' fejire tette, 's az énekesek a' Jubileumi Zsoltárt eléneklették, melly alatt a' munkások a' vakolást 's a' szent Portához tartozó köveket eltakarították 's a' paenitentiarius atyák az ajtófeleket és a' küszöböt szentelt vízzel megmosták 's azután kendőkkel megtörölték.

„A' Sz. Atya azután jobb kezében keresztet 's a' balban gyértyát tartván, 's a' Te-Deum-laudamusra réakezdvén, harangszóval, melly már az ájtatosságot ohajtó népet a' városnak minden tornyain két óráig tartott zúgással össze hívta, trom-

biták és dobok zúgása, 's az ágyuknak a' Sz. Angyal várarol való durrogása közben, az Egyháznak szent küszöbét Ő Szentsége legelől által lépte, ki után a' Cardinálisok, Patriarchák, Érsekek 's a' többek, 's a' jelenlévő Herczegek 's más előkelőbb személyek párosan következtek, 's mindnyájok; mikor beléptek, a' szent küszöböt megcsokolták.

„A' Sz. Egyház' bélső részében a' Sz. Atya' számára készült székbe a' Sz. Péter és Pál' Ritterei kéz-csókolásra bocsáttattak 's a' más négy templomokban találtató és megnyittatott Porták' őriztetése Ő Szentségétől réájok bizattatott. Azonközben minden Religiosus Szerzetek a' Sz. Egyházba prozessióval bemenvén a' Sz. Atya már most a' Szentség' imadására a' Sz. Gergely Cápójába ment, melly után a' Sz. Egyháznak azon napon betéttelve volt minden Portái kinyittattak, 's ezzel a' szent ájtatosság az ezen nagy piacra össze gyülekezett sokaságra adatott áldás által bevégeztetett.

Jelen valának ezen sz. ájtatosságon a' számokra rendeltetett ülőhelyeken a' Sardiniai Özvegy Királyné Mária Tharésia Ő F.ge két ifjabb leányaival Mária Karolina Pia és Mária Kristina K. Princzaszonyokkal, Károly Lajos Spanyol Infans 's Luccai Princz Ő Herczégsgével 's ennek Feleségével Mária Therésiával a' Sardiniai meghalt Király leányával 's ennek hugával Mária Ludovikával, minden itt lévő Követségi Személyekkel és sok más előkelő idegenekkel.

Angliai Nevezetességek.

Csaknem képzelhetetlen, melly nagyon kapnak ez Anglus Spekulánsok azon Tarsaságok' Aktziáiknak vásárlásán, mellyek

az Amerikai külömbkülömb féle bányáknak miveltetésére mostanság össze állottak. Nem csak Londonban, hanem az Ország' belső részeiről is szüntelen érkeznek a' rendelések' az efféléknek összevásárlása, úgy, hogy alig lehet kielégíteni őket. Most két hajó áll készen a' Themse vizén, mellyek olly készülétekkel vagynak terheltetve, a' mik a' bányászsághoz kívántatnak. Chilinak azon bányáiról, mellyeknek miveltetésere, mint feljebb említettük, most állott össze egy új társaság azt írják, hogy ezekben minden találtatik, arany, ezüst, réz, czinn, on, vas.

Korfu bol azt írják, hogy Lord Guilford, a' Joniai Universitas' fundáloja és Cancellarius, ennek palotájában vagy szalájában magát megmutatván, a' Socrates' öltözetében jelent-meg 's ugyan az ő példaadása 's rendelései szerint ekkor a' Professorok 's Tanulók is régi Görög öltözetet vettekfel 's most is ezen öltözetben járnak közönségesen az uczákon.

Az Anglus Országlószék álhatatosan meghatározta, hogy ismét egy expeditziót küldjön-el' Afrika belső részeire, hogy a' Niger vizének folyását az eredetéig felkeresse. Az expoditziónak, a' melly 16 emberekből 's a' tudóságoknak megírására két Redaktorokból fog állani, vezérlése azon Laing nevű Kapitányra biztatott, ki az Aschantiktól megöletett szerencsétlen Generális MacCarthy alatt szolgált. A' Kapitány Laing cselédjei között egy Szerencsen ember találtatik, ki Áfrikának belső részeit meglehetősen esmervén reméli a' nevezett Kapitány, hogy ezen embernek sok segítségével élhet ezen expeditzióban. Ezen Szerencsennek, 500 forint zsoldot, visz-

száérkezésekkor 5000 forint ajándékot, 's holtanapjáig esztendőnként 1000 forintot ígért az Országlószék. Maga Kapitány Laing most előre semmi jutalmat ki nem kért magának, csak azt kívannya, hogy az expeditziónak végződése után határozzon neki munkájához képeest valamit az Országlószék.

Londonban a' mult esztendőben az Old-Balley nevű tömlöczből 2460 személyek állittak itélőszék elébe. Ezek között bűnösöknek találtattak 1419-czen, halálra ítéltettek 149-czen, ezek között megöletettek 11-gyen, t. i. egy gyilkosságért, 2-tő azért, hogy gyilkoló szándékkal emberre lőtt, egy Bankó-nótának kiadásaért, 3-man berontásért vagy zárnak feltörésiért, 2-tő kéz-írás-követésért (utánna-csinálásért), lakóház béli lopásért 1, úti tolvajságért 1. Nem emlékeznek hogy annál kevesebb ítélet szerint való ölés történt volna Londonban mint tavaly; — 1818-ban 23, 1819-ben 25, 1820-ban 43, 1821-ben 33, 1822-ben 23, 1823-ban 18; 1824-ben pedig csak 11 bűnöst öltek-meg. A' lefolyt 7 esztendő alatt 1147-ten ítéltettek halálra, 's megölettek 176-ton. Méltó megjegyezni, hogy azon 2460 foglyok között, kik tavaly a' fenn-nevezett fogházban ültek, azon idő alatt csak egy halt meg, a' melly nagy becsületére szolgál az odatartozó Orvosoknak.

Szállás változtatás.

Thaisz András, hites Ügyvéd és a' Tudományos Gyűjtemény Redactora lakik Pesten a' József Piaczán a' Kir. Harminczadon túl Fröhlich Samuel Kereskedő Úr házában.